

حفاظتِ حدیث کا نیکوئی اہتمام اسباب و درجہ

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ ﴿الغزل العظیم﴾

دارانِ امانت تدوۃ المحققین حضرت مولانا حافظ محمد صاحب مدظلہم العالی - شیخ الجامعت السلفیہ - لاہور

(۲)

۴۔ چھٹی درجہ احادیث کے محفوظ رہنے کی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے لوگوں کے دلوں میں شوق پیدا کر دیا کہ وہ صحیح و ضعیف، منکر و مرفوع، موقوف و مرفوع میں امتیاز کرنے کے لئے اپنی زندگی وقف کر دیں۔ انہوں نے قرآن مجید سے اس قسم کے قواعد استنباط کئے جن کو بر نظر رکھنے سے دین میں کوئی غلط چیز داخل نہیں ہو سکتی۔ یہ اصول ایسے مستحکم ہیں کہ ان کے صحیح استعمال کرنے کے بعد ایک صحیح الذراغ اور سلیم الفطرت شخص کو یقین حاصل ہو جاتا ہے کہ ان اصول کے تحت صحیح شدہ احادیث آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ہی فرمان، عمل یا تسلیم کردہ (تقریباً) ہیں۔ ضروری لوگ یقین سے محروم رہتے ہیں جن پر وہم غالب ہو۔ یا کوئی خاص جذبہ ان پر مسلط ہو کیوں کہ ایسے لوگوں کا نہ تو ذرا باخ ہی اننا بلند ہوتا ہے کہ ان میں قواعد مذکورہ سے یقین پیدا ہو سکے۔ اور نہ ذہن ہی ایسا صاف کہ ادھام و شکوک کے دلدل سے نکل سکیں۔ درحقیقت یہ وہی وہی طبقہ ہے جسے ہماری کلائی کتابوں میں سوفسطائی کہا جاتا ہے۔ ان کی طبیعتیں ہی اس قسم کی ہوتی ہیں کہ یقینی باتیں بھی ان کو مطمئن نہیں کر سکتیں۔ بلکہ یقینی اور وہی باتوں میں امتیاز کرنا بھی ان کے بس میں نہیں ہوتا۔ اور واقعہ یہ ہے کہ ایسے لوگ معذور ہونے کی وجہ سے کسی خطاب کے تغافل نہیں ہوتے۔

منقول کو مانے بغیر چارہ نہیں | حفظ احادیث کا بحث چونکہ نقلیات سے تعلق رکھتا ہے اس لئے ہم یہاں تھوڑی سی تفصیل ان قواعد کی کرنا چاہتے ہیں جن پر حدیث کے حرج و تغیب اور جہان بین کا دار و مدار ہے۔

ایک ایسی بات جس کا تعلق نقل سے ہو اگر براہ راست حاصل نہ ہو تو لا محالہ کسی واسطے کے ذریعے حاصل ہوگی۔ اگر وہ واسطہ قابل اعتماد ہے تو اس نقل پر بھی اطمینان ہو جانا چاہیے جو اس واسطے کے ذریعے پہنچی ہو۔ مثلاً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے انسانوں کو راہ نماکی کی ضرورت ہے تو اس کے حصول کی دو ہی صورتیں ہو سکتی ہیں (۱) براہ راست وہ راہ نماکی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے حاصل کی جائے اور یقین ہو کہ آپ کو سہو نہیں ہوا اس صورت میں ہم اپنے آپ کو مطمئن پائیں گے (۲) اگر یہ نہیں تو لا محالہ بذریعہ واسطہ ہی وہ بات معلوم ہو سکتی ہے۔ وہ واسطہ اگر قابل اطمینان ہے تو اس کی نقل کردہ بات پر بھی یقین ہو جائے گا۔ پھر وہ واسطہ ایک ہے یا ایک سے زائد بہ صورت منقول بات پر اطمینان حاصل کرنے کے لئے اس سلسلے میں متعدد امور پر غور کرنا ہوگا۔

(۱) نقل کرنے والوں کا حافظہ اچھا ہو (۲) دیانت دار ثقہ ہوں (۳) درمیان سے کوئی واسطہ گم نہ ہو، یعنی تاغل نے منقول حدیث سے نہ ہو (۴) غلطی کی وجہ سے بھی کوئی راوی رہ نہ گیا ہو (۵) یہ کلام جو اس سند کے ساتھ آیا ہو دوسرے معتبر راویوں کے خلاف نہ ہو۔ ان تمام شرائط کا یہ مطلب ہے کہ راوی کے معتبر ہونے کے ساتھ سند کا تسلسل بھی قائم رہے اور تم میں غلطی بھی نہ ہو۔ کیونکہ بعض وقت ایک معتبر آدمی بھی اتفاقیہ غلطی کر جاتا ہے، الغرض جب مذکورہ بالا مراحل طے ہو جائیں اس وقت محدثین اس حدیث کو صحیح مانتے ہیں۔ اس کے بعد جس حدیث کی صحت پر محدثین متفق ہو جائیں تو اس وقت اس کی صحت قطعی اور یقینی ہو جاتی ہے۔ کیونکہ اہل فن کے اجماع سے غلطی کا احتمال رفع ہو جاتا ہے صحت کے یقینی ہونے کے بعد وہ حدیث بجا نظر ثبوت اور صداقت مضمون کے لحاظ سے یقینی سمجھی جاتی ہے۔

یہ سب شرائط جن کا اوپر ذکر ہوا اور محدثین نے حدیث پاک کی صحت جانچنے کے لئے ان کو پایا ہے قرآن مجید سے ماخوذ ہیں تالی اللہ تعالیٰ یا ایہا الذین آمنوا ان جاء کم فاسق ببینا فتبیتوا ان تصیبوا تو ما یجہا لیکم فتصیبوا علی ما فعلتم خدا میں (سجرات) یعنی اسے ایمان داروں کے تمہارے پاس کوئی فاسق خبر لائے تو اس کی تحقیق کر لیا کرو، ایسا نہ ہو کہ تم نادانی سے کسی قوم کو تکلیف پہنچاؤ۔ پھر اپنے کئے پر پھینچناؤ۔ اس آیت سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ فاسق کی خبر پر اس لئے

لے ملاحظہ ہو الکفای فی المسلم الذی ردہ عنہ ۲۲۰ ھ ملاحظہ ہو مقدمہ صحیح مسلم نیز الکفای میں ہے وقد امر اللہ عزوجل

اعتماد نہیں کیا جاتا کہ اس کی خبر سے علم حاصل نہیں ہوتا، انسان جہالت ہی میں رہتا ہے۔ یعنی اگر کوئی شخص قابل اطمینان خبر دے تو اس پر اعتماد کرنا چاہیے کیونکہ قابل اطمینان شخص کی خبر سے جہالت رفع ہو جاتی اور علم حاصل ہو جاتا ہے۔ پس محدثین کی تمام شرطوں کا مرجع یہی علم ہے۔ بنا بریں پہلی شرط حافظہ کا اچھا ہونا قرار دی گئی ہے۔ اگر یہ شرط نہ پائی جائے تو خطرہ ہوتا ہے کہ راوی بھول گیا ہو۔ پس راوی کی بھول کا خطرہ ہونے کے باعث اس سے حصول علم میں غل آ جاتا ہے۔ دوسری شرط دیانت ہے۔ اگر یہ نہ ہو تو پھر خطرہ ہو سکتا ہے کہ راوی نے خبر میں کہیں بڑیا ننتی اور کمی بیشی نہ کی ہو۔ تیسری شرط درمیان سے واسطہ گم نہ ہو کیونکہ واسطہ گم ہونے کی صورت میں کیا پتہ کہ واسطہ ناسخ ہے یا عادل۔ اگر فاسخ ہوتا تو روایت مشکوک ہو گئی۔

بلکہ بعض وقت ایسا بھی ہوتا ہے کہ بظاہر تو کوئی واسطہ گم نہیں کیونکہ کہنے والی میں وہ ایک دوسرے کے شاگرد ہیں، مگر خصوصاً ایک روایت اس راوی نے اپنے استاد سے نہیں سنی ہوتی اور کسی غلط فہمی سے واسطہ متروک ہو جاتا ہے۔ چوتھی شرط کا مطلب یہ ہے کہ ایسا نہ ہو، اگر ایسا ہو گا تو علم حاصل نہیں ہو گا۔ شروط خمسہ کے معنی | ان پانچ شرطوں کا مرجع خصوصاً اس میں کیونکہ ان کا تعلق دیکھنے یا سننے سے ہے۔ مثلاً ہم جس شخص سے پڑھتے ہیں۔ اس کے حافظہ، دیانت، امانت کا روزمرہ ملاحظہ کرتے ہیں اگر شاگرد کی نظر غائر اور فراموشی نہ ہو، تو اس کو اپنے استاد کے متعلق رائے قائم کرنے میں اطمینان حاصل ہو جاتا ہے۔ لہذا اگر استاد دیانت دار اور حافظہ میں قابل اطمینان ہو تو کوئی وجہ نہیں کہ شاگرد کی شہادت اس کے استاد کے متعلق صحیح نہ سمجھی جائے، اگرچہ غلطی کا احتمال ہے مگر مجرب و احتمال کی وجہ سے اطمینان میں کوئی کمی پیدا نہیں ہو سکتی جب تک اس پر کوئی دلیل نہ پائی جائے محض قضی احتمال بے کار ہوتا ہے پھر اگر ایک شہادت کی بجائے متعدد شہادتیں میسر آ جائیں تو یقین تک نوبت پہنچ سکتی ہے۔ مثلاً میں نے قد

کا کچھ حصہ حضرت مولانا عبدالعزیز صاحب غزنوی سے اور کچھ آپ کے بھتیجے حضرت مولانا عبدالاول غزنوی سے۔ کچھ حصہ ثانی الذکر کے بھائی جناب مولانا عبدالغفور صاحب سے پڑھا۔ نیز میں نے حضرت مولانا حافظ عبدالمنان صاحب سے بھی حدیث پڑھی اور سند حاصل کی اور ان سب نے شیخ اہل حضرت مولانا سید محمد نذیر حسین صاحب محدث دہلوی سے کتب احادیث کی قرأت و سند حاصل کی، اور جناب نمایاں صاحب مولانا سید محمد نذیر حسین نے مولانا شاہ محمد اسحاق سے اور انہوں نے جناب شاہ عبدالعزیز

اور انہوں نے اپنے والد ماجد جناب شاہ ولی اللہ سے رحمہم اللہ تعالیٰ اجمعین — مجھے اور میرے تمام جناب کو جوان بزرگوں سے تلمذ کا واسطہ رکھتے ہیں (ایسی ہی اوپر تک) ان کو مذکورہ بالا بزرگوں کے متعلق یقین ہے کہ یہ سب کے سب امانت، دیانت میں قابل اطمینان تھے۔ اس سے سمجھا جا سکتا ہے۔ اس زمانے کے لوگوں کا حال جنہوں نے احادیث نبویہ کو حج کیا، ان لوگوں نے جن راویان حدیث پر ثقہ یا ضعیف ہونے کا حکم لگایا ہے بے سوچے سمجھے نہیں لگایا بلکہ دیکھ کر اور نوبت خوب تحقیق کر کے ان کے متعلق کوئی بات کی گئی ہے۔ پھر اگر ان میں اختلاف نہ ہو تو ان کے حکم پر ہمیں اطمینان ہر جاتا ہے۔ اور یہ کہنا کہ محدثین نے جن کو ثقہ کہا ہے ممکن ہے وہ درحقیقت ایسے نہ ہوں۔

صرف عقلی احتمال ہی ہے کیونکہ جب کسی شخص کے متعلق اپنے معلومات کی بنا پر تقویٰ، مروت، دیانت اور امانت کا فیصلہ کیا جاتا ہے۔ اور اس کے لئے ہر طرح کی جانچ پڑتال کرنی جاتی ہے تو پھر یہ سمجھنا کہ ”وہ شخص متصنع تھا، دراصل وہ ایسا نہیں“ یہ احتمال بے دلیل ہوگا۔ اس لئے اس کو کالعدم قرار دے کر اسی فیصلہ کو قطعی سمجھا جائے گا — اور یاد رہے کہ یہ بلا دلیل احتمال قطعی کے اس معنی کے منافی نہیں جس کی نقلیات میں ضرورت ہوتی ہے۔ قال فی قمر الاقمار حاشیہ فدالانوار ۱۱ ان القطع یطلق علی معیثین نفی احتمال الغیر مطلقاً ونفی احتمال الغیر احتمالاً ناشأ عن دلیل۔ (یعنی قطعی کے دو معنی ہیں ایک یہ کہ دوسری جانب کا بالکل احتمال نہ ہو اور دوسرا یہ کہ ایسا احتمال نہ ہو جس کی کوئی دلیل ہو) پس ظاہر کے خلاف ایک بے دلیل احتمال کی وجہ سے شک کرنا بھی وہی پن ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ صرف عقلی احتمال یقین کے منافی نہیں ہوتا جیسا کہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ

اگر تمہارے پاس مہاجرین اور عورتیں آئیں تو ان کی جانچ پڑتال کرو۔

اِذَا جَاءَكَ الْمُؤْمِنَاتُ مَهَاجِرَاتٍ
فَاْتَحْنُوھُنَّ

اگر تم کو علم ہو جائے کہ یہ عورتیں واقعی عورتیں ہیں، تو پھر ان کو کفار کے حوالے نہ کرو۔

وَإِنْ عَلِمْتُمُوهُنَّ مُؤْمِنَاتٍ خَلَا
تَوَجَّوْهُنَّ إِلَى الْكُفَّارِ (مستحکم)

اس آیت کے یہاں سے صاف پتہ چلتا ہے کہ انسان جب اپنی طاقت کے مطابق کسی کی جانچ پڑتال

کر لے تو اس کے بعد اس کو علم حاصل ہو سکتا ہے کہ وہ کیا ہے غیر ممکن ہے کہ باوجود جانچ پڑتال کرنے کے اس کی حالت کا علم نہ ہو یہی وجہ ہے کہ آیت میں اسی حاصل شدہ علم پر حکم کو مترتب فرما دیا گیا ہے۔ اسی طرح کی آیات پر محدثین کا علم جرح و تعدیل مبنی ہے وہ تحقیق کے لئے ہر قسم کے ذرائع اپنی طاقت کے مطابق کام میں لانے کے بعد ہی کسی راوی کو ثقہ یا ضعیف کہتے ہیں۔ اگرچہ ان کے فیصلوں یا تحقیقی رائے کے خلاف عقلی احتمال پیدا کئے جا سکتے ہیں۔ مگر اس قسم کے عقلی احتمالات یقین اور علم کے منافی نہیں ہوتے۔ ہاں اگر وہ احتمال جو اس کے خلاف پایا جاتا ہے کسی دلیل خارجی سے ثابت ہو جائے تو اس کا اعتبار بھی کیا جا سکتا ہے۔ مثلاً ایک عالم نے ایک راوی کی توثیق کی تو دوسرے نے مزید تحقیق کر کے اسی راوی کے ضعف کا پتہ لگا لیا۔ پہلے کی بات کو غلط قرار دے کر اس پر ایسی جرح کر دی جو با دلیل ہو ایسی صورت میں توثیق کے خلاف احتمال کو ثابت سمجھا جائے گا۔ یاد رہے کہ ایسے موقع پر تین صورتیں متصور ہو سکتی ہیں۔ ایک یہ کہ دوسری جانب بالکل احتمال نہ ہو یعنی طبعی حکم کی ایک صورت یہ ہے جیسے صحابہ کرام یا وہ پاک باز گروہ جن کی پاکبازی پر امت کا متفقہ فیصلہ ہے۔ — امام زہری، امام شعبی، امام زرعی، اصحاب صحاح سنہ وغیر ہم — ان کے ثقہ ہونے کے خلاف کوئی احتمال ہے ہی نہیں۔ دوسری یہ کہ وہ لوگ جن کو محدثین نے تو ثقہ کہا ہے، مگر عقلی احتمال کے طور پر ہو سکتا ہے کہ ان روایہ پر جرح کا علم ان کو نہ ہوا ہو۔ مگر ان کے مجروح ہونے پر کوئی دلیل نہیں قائم ہو سکی۔ — ایک معنی کے لحاظ سے قطعاً حکم کے منافی نہیں — تیسری یہ کہ کسی راوی کے ثقہ یا ضعیف ہونے میں اختلاف دکھائی دے ایسی صورت میں اگر ثقہ کہنے والے کے خلاف جو احتمال عقلی پایا جاتا ہے وہ دلیل سے ثابت ہو جائے تو توثیق کی بات کمزور اور ظنی قرار دی جائے گی لیکن اگر اس پر دلیل کوئی نہ ہو تو وہ توثیق علی اور یقینی رہے گی۔ کیوں کہ جن لوگوں کے حافظہ و دیانت کی خوب چھان چھنگ کر لی گئی ہو اور ظاہراً حافظہ صحیح ثابت ہو جائے تو اس کو حقیقت کے مطابق تسلیم کرنا ہوگا۔ ورنہ جس کی بھی تکذیب کر کے آدمی وہی سونپٹائی بن جائے گا۔ اس کی مثال یوں

سے قال عبد الله الجيدى (شيخ الامام البخارى) هذا الظاهر الذى يحكم به وبالباطن ما غاب عنا

من وهو الحديث ولكن به ونسبانه وما اشبه ذلك مما يمكن ان يكون ذلك على خلاف ما قال

علمه الا بشئ ظهرونا خلاصتنا حيث قد تبو له لنا ظهرونا مندر الكفايه (ص ۲)

سمجھیے کہ انسان بعض وقت دیکھنے میں غلطی کرتا ہے۔ مگر اس کا یہ مطلب نہیں کہ جس پر یقین ہی نہ کیا جائے
ورنہ کوئی شخص محسوسات کا انکار اس وہم کی بنا پر کرے کہ ممکن ہے یہ دراصل ایسی نہ ہو۔ تو ایسے
شخص کو بیمار قرار دے کر اس پر رحم کھا کر علاج کرایا جائے گا۔

اسی طرح صرف نحو کے امام بعض مسائل میں ایک دوسرے سے اختلاف کرتے ہیں۔
اس سے یہ تو سمجھا جاسکتا ہے کہ ہر ایک کے تتبع میں نقص ہو سکتا ہے۔ تتبع کا نام ہونا یقینی نہیں۔ مگر
اس کا یہ مطلب نہیں کہ جہاں نحویوں کا اتفاق ہو وہاں بھی یہی کہا جائے کہ چونکہ ہر ایک غلطی کر سکتا ہے
اس لئے سب ہی غلطی کر سکتے ہیں۔ چنانچہ اسی دوسرے کی بنا پر بعض نے متواتر تنبیہ کر دیکر دیا
ہے۔ اور کہا ہے کہ متواتر تو اکائیوں کے مجموعے کا نام ہے۔ جب ایک ایک میں غلطی ممکن ہے
تو مجموعے میں بھی تو ممکن ہے۔ اس قسم کی بات معتزلہ پارٹی کی بہت اہم شاخ نظا مہ بھی کہتے تھے
النظامیۃ قوالو ایچوزان یجتمہ الامۃ علی الخطأ فان الاخبار المتواترة لاحجة ذیہا
لانہا یجوزان یکون وقوعہا کذبا انتہی راصول الدین ص لا استاذ ابی منصور عبد اللہ
الجدادی المتوفی ۴۲۹ھ

در اصل بعض لوگوں کو ظنی اور قطعی میں بھی اشتباہ پیدا ہو جاتا ہے چنانچہ منطقیوں نے بھی
لکھا ہے کہ کبھی وہمی اور بدیہی بات میں بھی اشتباہ پیدا ہو جاتا ہے مگر ان ہی کو یہ عارضہ لاحق
ہوتا ہے جن کا ذہن صاف نہ ہو اور داغ میں کسی نوع کا فتور ہو۔

الحاصل اگر محدثین کسی راوی کی توثیق یا کسی حدیث کی صحت پر متفق ہو جائیں تو ان کا
حکم قطعی سمجھا جائے گا۔ اگر ان میں اختلاف ہو تو اختلاف کی وجہ میں غور کرنا ہوتا ہے۔ اگر جرح واقعی اعتبار
کے قابل ہو تو جرح کرنے والے کا قول مقبہر ہوگا۔ ورنہ ثقہ کہنے والے کی بات تسلیم کر لی جائے گی
مثلاً بعض وقت درجہ جرح اختلاف عقیدہ ہوتا ہے کیونکہ شروع میں علاقے کرام میں اس بارے
میں اختلاف تھا کہ اہل بدعت کی روایت مقبول ہوگی یا نہیں۔ لیکن آخر میں غور و فکر
کے بعد یہی بات طے پائی کہ اہل بدعت اگر راست گو ہو اور محافظہ قوی رکھتا ہو تو اس
سے روایت لینے میں کوئی حرج نہیں بشرطیکہ بدعت کی طرف دعوت نہ دیتا ہو۔ اور نہ ہی اس کی یہ
روایت بدعت کی موید ہو۔ و قال کثیر من العلماء تقبیل اخبار غیر الدعاۃ من اہل الاہل

واما الدعاة فلا يجتهد باخبارهم ومن ذهب الى ذلك الامام احمد بن محمد بن حنبل
 ذكره الخطيب في الكفاية (ص ۱۳۱) كتبهم — يعني ائمة الحديث — طائفة بالرواية
 عن المتبعة غير الدعاة وفي الصحيحين كثير من احاديثهم في الشواهد والاصول
 (مقدمه ابن الصلاح ص ۵۵) نیز در کچھ فتح المغیث ص ۱۴۲۔

بعض جگہ کسی امام نے ایک ثقہ کو بعض حالات سے متاثر ہو کر مروج ٹھہرایا ہوتا ہے
 — اور ان حالات کا پتہ لگانا صاحب فن عالم کے لئے مشکل نہیں — مثلاً امام مالک نے
 امام المغازی امام محمد بن اسماعیل پر جرح کی ہے۔ مگر یہ جرح بعض امور سے تاثر کی بنا پر ہے۔ جیسا
 اسماء الرجال کی کتابوں سے معلوم ہوتا ہے نفس الامر کے مطابق نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ امام مالک نے
 اس غلطی سے رجوع کیا۔ اور محمد بن اسماعیل کو تحفہ بھیجا۔ واما مالک فان ذلك كان منه مرة
 واحدة ثور عباد الى ما يجب (تہذیب ص ۲ جلد ۹) واعطاء حسين ديناراً
 (امام الکلام صفحہ ۲۰۰)

غرض کہ جب یہ امر ثبوت کو پہنچ جائے کہ فلاں جرح میں جذبات کو دخل ہے۔ یا نہ یہی
 مخالفت کی بنا پر ہے تو محدثین اس کا اعتبار نہیں کرتے۔ اصل بات یہ ہے کہ اس طرح کے مسائل
 متعلق جسرح و تعدیل کی کتابوں سے ایسا سمجھ دار آدمی فائدہ اٹھا سکتا ہے جس نے اساتذہ کی
 مجالس میں یہ باتیں سنی ہوں یا سمجھی ہوں۔ بشرطیکہ ذہن بھی صاف رکھتا ہو۔ مگر جو شخص ذہنی
 علوم خصوصاً علم حدیث سے کورا ہو یا کسی استاد کی تعلیم و تفہیم کا مہوین منت نہ ہو، نہ ہی اس کا
 ذہن صاف ہو تو وہ بعض ظاہری اختلاف دیکھ کر خواہ مخواہ الجھن میں پڑ جاتا ہے یا دوسروں کو
 مغالطے میں ڈالنے کی کوشش کرتا ہے۔ عجب دل ہی نہ چاہے تو باتیں ہزار ہیں۔
 بِصَلِّ بِه كَثِيْرًا وَيَهْدِيْ
 اس کے ساتھ بہت کو دجو سمجھنا نہ چاہیں
 بِه كَثِيْرًا وَمَا يُضِلُّه
 یا مہاند کو گمراہ کرتا ہے اور بہتوں کو

(حاشیہ از صفحہ ۲۴۸) اہل بدعت کی روایت سے منطبقہ مباحث اصول حدیث کی چھوٹی بڑی کتابوں میں موجود
 ہیں۔ مگر خصوصیت سے تدریب اللوادئ قواعد التحدیث کا یہ مقام پڑھنا چاہیے۔ علامہ جمال الدین قاسمی نے
 اس پر ایک رسالہ بھی لکھا ہے۔ کتاب المخرج والتعدیل جو مصر میں شائع ہو چکا ہے۔ (سہین)

(الافتا سقین۔)

جو تحقیق کے عادی ہوں اور معاند نہ ہوں)

(البقرہ)

ہدایت دیتا ہے اور گمراہ غلط کار ہی ہوتے ہیں

یہ ہے مختصر بحث اس معیار صحت کی جسے ان محدثین نے طے کیا ہے۔ جو خود اس مقدس فن کے موجد اور حدیث کے تدوین کنندہ تھے۔ لیکن بعض اغراض کے تحت صحت حدیث کے معیاروں میں کچھ اور اضافوں کا بھی تھوڑی ہی مدت سے پورا چاہا ہو گیا ہے۔ مثلاً یہ کہ صحیح حدیث وہ ہے جو قرآن کے خلاف نہ ہو، یا یہ کہ وہ عقل کے خلاف نہ ہو۔ وغیرہ وغیرہ۔ چنانچہ مقام حدیث ص ۱۳۳ میں بھی اس بات پر بڑا زور دیا گیا ہے۔ مگر یہ درست نہیں کیونکہ محدثین نے اپنے استقرائے سے ثابت کیا ہے کہ اس قسم کی شرطیں غیر ضروری ہیں۔ اس بنا پر مذکورہ بالا شرط کے پائے جانے کے بعد اب تک کوئی حدیث قرآن مجید یا عقل کے خلاف پائی ہی نہیں گئی۔ اور جن کے متعلق ایسا کہا جاتا ہے۔ وہ سمجھ کا پھیر ہے چنانچہ ہم ان مغالطوں کی حقیقت اس کتاب میں بیان کریں گے۔ انشاء اللہ۔ علاوہ ازیں ان شروط کا تعلق تو ثبوت سے ہے اور ثبوت کے لئے سند کی ضرورت ہوتی ہے۔ لیکن قرآن یا عقل سے مخالفت یا معارضہ کی بحث کا تعلق دلالت سے ہے۔ اور ظاہر ہے کہ دلالت امر دیگر ہے۔ اگر کوئی صحیح حدیث ظاہری مفہوم کے اعتبار سے قرآن کے خلاف معلوم ہوتی ہو تو اس وقت دونوں میں باسائی تطبیق ہو سکتی ہے۔ یعنی یا تو حدیث کا وہ ظاہری معنی مراد نہیں ہوگا۔ یا قرآن مجید کا ہی وہ مطلب نہیں ہوگا جس مطلب کی بنا پر معارضہ دکھائی دیتا ہے۔ اور یہ ایسے ہی ہے جیسے قرآن کی کوئی آیت بظاہر دوسری آیت کے خلاف معلوم ہوتی ہو۔ تو اس وقت یہی کہا جاتا ہے کہ ان دونوں آیتوں میں سے ایک کا مفہوم وہ نہیں جو بظاہر سمجھا جا رہا ہے اور یہ نہیں کہا جائے گا کہ معاذ اللہ ان میں سے ایک آیت صحیح نہیں۔ اس طرح کی چند مثالیں ہم عنقریب ذکر کریں گے۔ یہی معاملہ دوسری (اصناف کی پوٹی) شرط کا ہے کہ حدیث صحیح وہ ہے جو عقل کے خلاف نہ ہو۔ حالانکہ ایسی صحیح حدیث کوئی نہیں پائی گئی جو واقعہ عقل کے خلاف ہو۔ ہاں بعض وقت ایسا ضرور ہوتا ہے کہ کوئی حدیث بظاہر عقل کے خلاف معلوم ہوتی ہے۔ مگر مزید غور کے بعد یہ بات کھل جاتی ہے کہ درحقیقت وہ عقل کے خلاف نہیں، اور یہ بھی معاملہ ایسا ہی ہے کہ

کہ جس طرح قرآن کی بعض آیات بھی بعض لوگوں کی عقلوں کے خلاف ہوتی ہیں مگر حقیقت میں عقل کے خلاف نہیں ہوتیں۔

قرآن مجید سے دو مثالیں | چنانچہ سمجھنے کے لئے ہم اس کی دو مثالیں یہاں ذکر کرتے ہیں

(۱) اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

دَوَّشْتُمْآ لَأَنْبِيَا كَلَّ نَفْسٍ
هَدَاهَا وَكُنَّ حَقَّ الْقَوْلِ
مَتَى لَأَمَلْتُمْ جَهَنَّمَ مِنْ
الْجَنَّةِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ

اگر ہم چاہتے تو ہر نفس کو اس
کی ہدایت عطا کرتے۔ لیکن میں نے
یہ طے کیا ہے کہ میں ضرور جہنم
کو سب جنوں اور انسانوں سے
بھروں گا۔

(۱۳۰: ۳۲۰)

اس آیت سے بظاہر معلوم ہوتا ہے کہ ہدایت کا معاملہ انسان کے اختیار سے باہر ہے۔ نیکی اور بدی کے صدور میں وہ مجبور ہے۔ مگر یہ بات کہ انسان مجبور ہے عقل کے خلاف ہے۔ کیونکہ ہم فطرۃً محسوس کرتے ہیں کہ ہر انسان نیکی اور بدی میں مختار ہے۔ مگر غور کیا جائے تو یہ آیت عقل کے خلاف نہیں کیونکہ آیت کا صحیح مطلب یہ ہے، کہ اگر ہم چاہتے تو ہر ایک کو ہدایت اختیار کرنے پر مجبور کر دیتے۔ مگر ایسا نہیں کیا گیا بلکہ انسان کو مختار بنایا گیا ہے۔ تاکہ اپنی مرضی سے ہدایت اور گمراہی کو اختیار کر لے۔ جو گمراہی کو اختیار کر لیں گے، ان سے جہنم بھردی جائے گی ظاہر ہے اگر انسان کو اختیار نہ دیا جاتا تو جہنم میں ٹوانا بے معنی ہوتا۔

۱۱ جن لوگوں کی نظر سے پندت دیانند سرسول کی کتاب ستیارتھ پر کاش گذری ہے وہ اس کی شہادت دیں گے کہ اس کے چودھویں باب میں قرآن حکیم پر جو اعتراضات کئے گئے ہیں وہ اسی نوعیت کے ہیں کہ قرآن کی فلاں آیت، فلاں آیت کے مخالف ہے اور فلاں فلاں آیت عقل کے مخالف ہے اس لئے یہ خدا کا کلام نہیں ہو سکتا۔ بالکل وہی تکنیک منکرین حدیث کی ہے۔ یہ بھی مناظرے یہی دیتے ہیں کہ چونکہ فلاں حدیث قرآن کے خلاف ہے فلاں عقل اور سائنس اور علوم جدیدہ کے خلاف ہے۔ اس لئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا کلام اور وحی الہی نہیں ہو سکتی۔ حالانکہ وہاں آریوں کی عقل میں فخر تھا اور یہاں پر دیزویوں اور ثقافتیوں کی کجھی پھیرے انصاف و مخالفت نہ قرآن میں ہے، نہ قرآن و حدیث صحیح میں۔ واللہ الحجة البالغہ (درحقیق)

(۲) دوسری آیت :-

حقاً اذا لمع مغرب الشمس
یعنی جب ذوالقرنین سورج کے مغرب
وجدھا تغرب فی عین
ہونے کی جگہ میں پہنچا تو اس کو کیچڑ والے
حمتہ (۱۸ : ۸۴)

اس آیت سے بظاہر معلوم ہوتا ہے کہ کسی وقت سورج کیچڑ والے چشے میں غائب ہوتا ہے
مگر یہ واقعہ کے خلاف ہے اور جو امر واقعہ کے خلاف ہو وہ عقل کے بھی خلاف ہوتا ہے۔ لیکن
درحقیقت یہ آیت عقل کے خلاف نہیں، کیونکہ آیت میں یہ نہیں کہا گیا کہ سورج واقعی کیچڑ میں غائب ہو
جاتا ہے۔ بلکہ یہ ہے کہ سورج کو کیچڑ والے چشے میں ڈوبتا ہوا پایا یعنی دیکھنے میں ایسا محسوس ہوتا تھا،
نہ حقیقت میں ایسا تھا۔

بس یہی معاملہ ان احادیث سے کرنا چاہیے جو بظاہر عقل کے مخالف معلوم ہوتی ہیں۔ کیونکہ
بغور مطالعہ کے بعد کوئی حدیث عقل کے خلاف ہو ہی نہیں سکتی۔ لہذا حدیث کی صحت کے لئے اس
شرط کا اضافہ غیر ضروری ٹھہرا۔ دھوا المطلوب (باقی)

تحریک جماعت اسلامی اور مسلک اہل حدیث

اپنے موضوع پر ایک کامیاب ترین مقالہ ہے جس کا پیش نظر حضرت
مولانا محمد اسماعیل صاحب مدظلہ آف گوجرانوالہ کی قلم حقیقت ترجمہ کی رہنمائی
ہے۔ اور جس میں نزاع الیہ کو ٹکڑے سے متعلق مولانا ابراہیم آزاد کے
فیصلے کو بھی نقل کر دیا گیا ہے۔ مسلک اہل حدیث کی وضاحت اور
تحریک جماعت اسلامی سے اس کے بنیادی اختلافات کو معلوم کرنے
کے لئے یہ کتاب بالضرور مطالعہ فرمائیے۔ صفحات ۱۰۲ تا ۱۱۲۔
بدیہ ایک روپر چار آنے۔ پاکستانی بھائی مکتبہ سفیہ شیش محل مدظلہ لاہور
سے طلب فرمائیں۔ کہ آپ کے لئے اس میں آسانی ہے۔

ناظم مکتبہ اشاعت و دنیاات مومنین پورہ بمبئی علا

یہ کتابیں ضرور منگائیے

صحیح بخاری شریف ترجمہ بین الطورین پارہ دور پنے
صحیح مسلم شریف ترجمہ مود شرح نووری فی جلد ۱-۸
ابن ماجہ شریف اردو کامل ۱-۱۳ روپے
نفیۃ الطالبین کامل اردو دو روپے۔ رسالہ
میں آدمی ختم ہو گیا ہے۔ اب کوئی صاحب طلب
نذر ادبیں۔ رسالہ گیارہویں شریف نمبر پانچویں شریف
چھپ کر آ گیا ہے۔ ایک ایک نئے چارکٹ بیچ کر دیکھیں

مکتبہ شعیب برس روڈ کراچی

آج ہی ایک نظر پر مختلف مقامات کے بیس تعلیم یافتہ اہل حدیث تاجروں یا لاہور پڑھ بھائیوں کے کل تپے ٹکڑے
ہم سے مسلمان کا خاص نمبر طلب فرمائیے، شرط یہ ہے کہ پتے صحیح اور خاص اہل حدیث حضرات ہی
کے ہوں، المشہر میگزین مسلمان۔ نمبر ۱۳۶۔ سو پندرہ ضلع گوجرانوالہ پنجاب پاک۔